

# 挺膺担当 不负韶华

——2025年度中国青年五四奖章暨新时代青年先锋奖江西青年群像

本报全媒体记者 陈旻

“请党放心，强国有我”。4月30日，为表彰我国优秀青年在推进中国式现代化中的贡献，集中展示新时代青年的精神品格和价值追求，激励引导全国广大青年积极投身强国建设、民族复兴伟业，共青团中央、全国青联决定颁授2025年度中国青年五四奖章暨新时代青年先锋奖，江西22名青年获此殊荣。这些优秀的江西青年，只争朝夕、不负韶华、勇毅前行、挺膺担当，在青春的赛道上奋力奔跑。

有一种担当，以青春淬火，在钢铁缝隙间编织着百年工程的“安全密码”。

2025年度中国青年五四奖章获得者、中铁九桥工程有限公司九江公司特级技师刘青，是桥梁焊接一线的“铁娘子”。20载寒来暑往，她以焊枪为笔，在钢铁丛林中书写传奇。她凭借远超常人的严谨，首创“定制化焊接”技术，将电流、电压等参数精确至个位数，做到为钢铁“量体裁衣”。凭借全国焊接技术比武前列的成绩，刘青被大家亲切地称为“焊接女神”。20年间，刘青参与了50余座桥梁建设，带领团队创下焊接零缺陷的行业奇迹，所参建工程斩获“全国优秀焊接工程奖”、中国建设工程鲁班奖等10项殊荣。她还率队攻破10项重大技术堡垒，获得3项专利，实现9项工艺微创新，累计为行业节省资金超2200万元。

有一种责任，是接过祖父的接力棒，向世界传递跨越时空的井冈山精神。

2025年度新时代青年先锋奖获得者毛浩夫，是井冈山精神宣讲团副秘书长、江西干部学院特聘教师，也是江西第一位井冈山精神双语讲解员。2017年初，毛浩夫毅然放弃高薪工作，回到井冈山，成为井冈山精神宣讲团的一员。毛浩夫不断创新宣讲形式。他运用体验教学、现场教

学、互动教学等方式，结合多媒体技术，带领学员穿越时空，感受历史温度。同时，他积极拥抱新媒体，通过短视频、直播等方式，将红色故事以国际化表达呈现给全球观众。8年来，毛浩夫开展宣讲近4000场，听众超10万人次，更带动一支“红色讲师”队伍，赴全国各地义务宣讲2万多场，听众达320万人次。

有一位青年，他用一支竹笛，为600多名留守儿童吹奏出星辰大海。

肖惠文，一名扎根深山8年的“90后”音乐教师，600多名农村学生的音乐引路人。2017年，迈出校园的肖惠文，来到了泰和县水槎乡中心小学担任教师。学校的孩子大部分是留守儿童。在肖惠文的推动下，2020年，全校第一堂竹笛音乐课正式开课。2022年元宵，在面向全球直播的江西省“侨联四海·情满赣鄱”晚会上，肖惠文带着孩子们与江西师范大学音乐

学院邬成香教授联袂表演《映山红》，让世界听见深山中的天籁之音。8年来，肖惠文带着孩子们在溪畔竹林间吹奏，让自然成为课堂。他获得2025年度新时代青年先锋奖。

有一种炽热，是扎根基层献青春，将梦想与热情投入乡村振兴火热实践。

2025年度新时代青年先锋奖获得者温善连，来自兴国县方太乡井口村。她勤学苦干、努力奋斗，从贫困户一步步成长为全村脱贫致富的“领头雁”。2021年，凭借着村民们的信任，温善连担任井口村党支部书记、村委会主任。在她的带领下，井口村引入光伏、茶叶、脐橙、甜柿、油茶等产业，村集体经济收入从每年5600元增长至70余万元，全村人均收入增长实现了质的飞跃。井口村还通过产业发展解决了580户劳动力的就业问题，井口村实现了从贫困村到明星村的蝶变。

## 我省开展数字化履职“上门问诊”

本报讯（全媒体记者 杨碧玉）近日，省政务服务办印发了开展数字化履职“上门问诊”活动的通知，将通过“上门问诊”方式，了解数字政府建设中存在的难点和需求，推进省直单位加快“一部门一系统”的整合建设，提升省直单位数字化履职能力。

目前，我省数字化项目建设进度加速、建设质量提升，但在数据共享、系统整合、安全保障等方面仍存在一定问题。为解决这些问题，省政务服务办明确将分三个阶段展开此项工作：4月至6月为调研“问诊”阶段，7月至10月为整改提升阶段，11月至12月为跟踪问效阶段。

“上门问诊”以“摸清现状、找准问题、优化提升、创新发展”为目标。目前，省政务服务办工作组已先后赴省财政厅、省民政厅、省退役军人事务厅、省发展改革委等单位开展数字化履职“上门问诊”，发现的问题主要集中在业务系统建设与整合、数据共享、安全保障等方面。下一步，省政务服务办将继续运用实地调研、系统评估、专家指导等方式，全面诊断省直单位数字化履职能力，梳理问题短板，提出针对性改进建议，推动新技术应用与业务深度融合，助力全省数字政府建设提质增效。

## 江西将全力提升林业固碳增汇能力

本报讯（全媒体记者 杨碧玉）5月2日，记者从省林业局获悉：我省今年将持续推动碳汇开发、管理，促进林业碳汇资源合理开发，着力打通碳汇价值转换通道，增强林业碳汇发展原动力，全力提升林业固碳增汇能力。

据悉，今年我省将编制2024年全省森林碳汇监测报告，继续推进森林碳汇“一张图”建设。全省唯一被纳入全国林业碳汇试点的万年县，今年将持续推动湿地固碳增汇建设，包括完善湿地碳汇资源动态监测体系，摸清湿地碳汇资源底数，推进湿地固碳增汇示范点建设等。同时，我省将继续完善“乡村林碳”“康氧林碳”“油茶林碳”开发机制，拓展林业碳汇新渠道。

在碳汇技术支撑方面，今年我省将开展林业碳汇技术研发和推广服务，为一批林业碳汇项目立项，并积极推广林业碳汇技术成果。

## 我省一项目入选绿色低碳先进技术示范项目清单

本报讯（全媒体记者 董文涛）近日，国家发展改革委公布了《绿色低碳先进技术示范项目清单（第二批）》，我省6兆瓦副产氢固体氧化物燃料电池发电示范项目入选。

该项目采用先进固体氧化物燃料电池技术，利用工业副产氢进行高效发电，打造绿色循环经济和氢能高效利用应用场景。项目建成后，预计年发电量达4700万千瓦时，每年可减少碳排放3万吨。

据了解，省发展改革委将做好入选项目要素保障和调度监管，确保示范项目建设取得实效。同时，持续做好绿色低碳先进技术示范项目谋划储备，加快形成一批可复制可推广的经验，为实现碳达峰碳中和目标提供有力支撑，助推经济社会高质量发展。

## 全省少儿戏曲小梅花大赛举行

本报讯（全媒体记者 黄锦军）由省文联、省戏剧家协会主办的第九届江西省少儿戏曲小梅花大赛，5月1日至2日在南昌举行。经过激烈角逐，评委分别评出集体组和个人组的一、二、三等奖。

此次比赛中，来自全省的157名选手表演了43个节目，参演的剧种有京剧、赣剧、赣南采茶戏、越剧、徽剧等，让观众看到了江西戏曲传承的希望。

据介绍，江西省少儿戏曲小梅花大赛是全省性的少儿戏曲艺术活动，自2017年起每年举办一届，旨在发掘和培养我省戏曲界的新生力量。主办方在此次比赛结束后，将遴选优秀节目参加2025年中国少儿戏曲小梅花荟萃活动。

## 南昌入选第一批全国零售业创新提升试点城市

本报讯（全媒体记者 殷琪惠）日前，商务部发布了《关于第一批全国零售业创新提升试点城市评审结果的公示》，南昌市入选，成为江西省唯一入选的试点城市。

去年12月，商务部等7部门联合印发《零售业创新提升工程实施方案》，从场景化改造、品质化供给、数字化赋能、多元化创新、供应链提升等五方面，系统部署了零售业创新提升工程的主要任务。根据《实施方案》，商务部择优将基础条件好、政策措施实、发展潜力大的城市纳入全国试点，试点周期为两年（自确定试点时间起算）。2025至2029年，商务部将每年确定一批试点城市，适时推广试点经验，探索形成零售业创新提升长效机制，鼓励各地同步开展省级试点工作。

## 古今交融谱新篇

陈文

从“样式雷”文创到景德镇陶瓷艺术品，从客家麻绳钩针编纺织技艺到玉山罗纹砚制作技艺，5月3日在首届江西文化旅游产业博览交易会上，各种文创产品和传统手工艺品宛如从文化长河中淘洗出的珍珠，与代表着现代科技成果的各类智能设备设施同台展出，古今文明交相辉映、相融共生。

在上饶馆，一台AI糖画机器人将科技与非遗结合，令观众耳目一新。通过一个小程序，观众可以自己手绘或AI创作糖画模型，只需1至2分钟便能得到属于自己的特制糖画。“握手”“坐立”“后空翻”……在“新质生产力”展馆，南昌理工学院带来的智能机器狗正根据观众的语音指令做出一系列动作，逗得现场观众时而惊叹时而大笑。江报馆的飞行影院、萍乡馆的5D沉浸式影院让观众仿佛乘坐飞行器纵览赣鄱大地上的美景。

科技还能打破文化壁垒，促进文明交流。“选这张，穿绿色服装很适合你。”在“AI照相馆”前，工作人员正帮几名来自巴基斯坦的游客挑选照片。借助AI技术，她们只需要拍一张人脸照片，就可以体验不同风格的中国古代服饰和妆造，并选择心仪的古风美照打印留念。“如果有机会，我们还想真正穿上中国的传统服装，去这些地方体验当地文化。”其中一名游客微笑着说道。



5月1日，石城县琴江镇大畲村古戏台石城灯彩等节目，吸引游客驻足观看。

刘新权摄

## 百嘉老街烟火新

本报全媒体记者 周幸

5月1日，万安县百嘉老街景区店铺集中开业。现场锣鼓喧天、美食飘香，各类民俗表演和特色活动轮番上演，吸引众多游客前来游玩。

踏入老街，烟火气息扑面而来：特色小吃摊位前，食客们排起长队；早酒品鉴区内，酒香醇厚诱人；石膏彩绘摊旁，大人小孩兴致勃勃地创作。游客们穿梭其中，一边品尝着地道的万安美食，一边沉浸在丰富多彩的互动体验里，欢声笑语回荡在老街的每一个角落。

百嘉老街毗邻赣江，水上龙舟拔河比赛正激情开赛，参赛选手奋力挥桨，岸边观众加油助威，欢呼声此起彼伏。与此同时，汉服和状元巡游队伍沿街行进，古风装扮与老街景致相得益彰，成为游客争相打卡的亮点。

百嘉老街是万安县依托赣江水运文化打造的历史文化旅游街区，保留了14栋明清建筑以及清末民初的骑楼、96间悬山顶砖木商铺。近年来，万安县根据“修旧如旧”原则，对百嘉老街进行修复，引进了100多家商户来此经营，重新擦亮了传承千年的“百嘉米酒”品牌，着力打造早酒、夜市消费休闲区，为游客提供了一个休闲游玩的好去处。



萍乡市湘东区白竺乡将林下休闲、亲子运动、山野马术、林间民宿与森林旅游业相结合，为游客提供丰富多彩的假日体验。图为5月1日，该乡一乐国内游人如织。

本报全媒体记者 刘启红摄



5月2日，奉新县东风垦殖场古迹茶场，茶农们背着茶篓穿梭在茶垄间，采摘春茶，供应市场。

通讯员 官吉普摄